
Дра ги ња КУ ЈО ВИЋ*

МО РАЧ КА НА ХИ ЈА У ПРО ЗО РУ ПРО ШЛОСТИ 
УЧИ ТЕ ЉА АН ДРИ ЈЕ ЈО ВИ ЋЕ ВИ ЋА

Бер лин ским кон гре сом 1878. го ди не, Цр на Го ра је до би ла ме ђу на род
но при зна ње. Од лу ком овог Кон гре са про ши ри ла је сво ју те ри то ри ју на 
гра до ве: Ул цињ, Бар, Под го ри цу, Ник шић и Ко ла шин. Та да, Цр ну Го ру 
па и ко ла шин ски крај оби ла зе мно ги из вањ ци ко ји пра ве ет но граф ске, 
исто риј ске, исто риј скоумјет нич ке и ге о граф ске за пи се и по по врат ку 
у сво је зе мље: Ср би ју, Ру си ју, Фран цу ску, Ње мач ку, Че шку, Нор ве шку, 
Аустри ју, Ен гле ску, пи шу и об ја вљу ју чи та ве то мо ве књи га о Цр ној Го
ри и Цр но гор ци ма. О Ко ла ши ну су пи са ли: Курт Ха серт, Јо сеф Хо ле чек, 
Рој Тре вор, Хен рик Ав густ Ан гел, Лу двик Ку ба, Па вле Апо ло но вич Ро
вин ски. Том вре ме ну и из вањ ци ма прет хо дио је и био њи хов са вре ме
ник у ко ла шин ском кра ју Ми тро фан Бан, на сто ја тељ ма на сти ра Мо ра че 
и учи тељ и пу то пи сац Ан дри ја Јо ви ће вић са Ри је ке Цр но је ви ћа. За ври
је ме учи тељ ског ра да у тра ја њу од дви је школ ске го ди не у Мо ра чи, Ан
дри ја Јо ви ће вић при ку пио је гра ђу, за пи сао и об ја вио о Мо рач кој на хи
ји дра го цје не по дат ке за цр но гор ску исто ри о гра фи ју / исто ри ју, ет но ло
ги ју, исто ри ју умјет но сти/. 

Због не до стат ка шко ло ва них про свјет них рад ни ка у то ври је ме, Ан
дри ја Јо ви ће вић са за вр ше ном Ни жом гим на зи јом на Це ти њу би ва рас
по ре ђен за учи те ља у мно гим мје сти ма у Цр ној Го ри. Слу жбу је и у ма
на сти ру Мо ра чи, у јед ној од нај ста ри јих шко ла у Цр ној Го ри. Шко ли из 
вре ме на кња за Да ни ла, ко ја је би ла отво ре на 1854. го ди не. И ра ди ла је са 
пре ки ди ма. Го ди не 1870, ова шко ла, ме ђу три де сет но во о тво ре них шко
ла у Цр ној Го ри, по но во ра ди.1 За учи те ља по ста вљен је Ми тро фан Бан. 
Те го ди не на Ри је ци Цр но је ви ћа ро дио се Ан дри ја Јо ви ће вић. А за учи
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те ља у Мо ра чи би ва по ста вљен два де сет дви је го ди не ка сни је, школ ске 
1892/1893. го ди не. Од мах на по чет ку свог ра да у Мо ра чи, уоча ва зна чај 
ма на стир ског сред њо вје ков ног тра ја ња и по чи ње пи са ти о ње му. Сто
га од про свјет ног над зор ни ка2 зах ти је ва да му про ду жи рад у Мо ра чи за 
још јед ну школ ску го ди ну. Про свјет ни над зор ник По по вић му је иза шао 
у су срет и про ду жио рад у Мо ра чи и у школ ској 1893/1894. го ди ни.

Про зор ин те ре со ва ња учи те ља Ан дри је Јо ви ће ви ћа је ма на стир Мо
ра ча: исто ри ја, за пи си, ар хи тек ту ра, ико но пис, фре ско сли кар ство, књи
ге, цр кве ни мо би ли јар. 

Опис ма на сти ра Мо ра че об ја вљу је у шест на ста ва ка у це тињ ској Про-
свје ти 1893. го ди не. Овај опис Ма на сти ра је ви ше од опи са, ви ше од при
ка за. Ка да се са гле да све шта је пи са но и ко ја су све еми нент на име на пи
са ла о ма на сти ру Мо ра чи од Ми тро фа на Ба на3 па до исто ри ча ра умјет
но сти, проф. др Сре те на Пет ко ви ћа4, уоча ва се да су у мно гим од за пи
са о ма на сти ру Мо ра чи, цр кви Ус пе ња Бо го ро ди це, ци ти ра ни из во ди из 
Опи са ма на сти ра Мо ра че Ан дри је Јо ви ће ви ћа. Што по твр ђу је вје ро до
стој ност ње го вог пи са ња. О том нај бо ље го во ри ви ше пу та пре пи си ва но 
пре да ње о по ди за њу Ма на сти ра: „Ка да је до шао св. Краљ (Они та ко на
зи ва ју Сте ва на Ву ка но ва Не ма њи ћа – Д. К.) у Мо ра чу, на шао је ту са мо 
бра ство Да ни ло ви ће, ко јих и да нас има, те их упи тао ђе би на шао згод
но мје сто да ози да ма на стир. Они му по ка жу за ово мје сто, го во ре ћи: ту 
сва ку ве че гле да мо сви је ћу ђе го ри на јед ном кру шко вом па њу, а мје сто је 
вр ло ли је по. Сте ван их по слу шао, до шао на ово мје сто, ђе је та да био ве
ли ки луг, очи стио го ру и ози дао овај ма на стир, а св. тр пе зу по ста вио на 
оно мје сто ђе је го ре ла сви је ћа5”.

Мно га ње го ва за па жа ња о ма на сти ру Мо ра чи исто вјет на су са за па
жа њи ма исто ри ча ра умјет но сти: Све то за ра Ра до ји чи ћа, Јо ван ке Мак си
мо вић, Бо ја не Ра дој ко вић, Сре те на Пет ко ви ћа, за па жа ња о па ра кли су 
св. Сте фа на, цр кви св. Ни ко ле, о фре ска ма у лу не ти јед ног и дру гог пор
та ла, о скулп ту ри до врат ни ка и про зо ра, о мо би ли ја ру, о књи га ма, пред
ме ти ма при ми је ње не умјет но сти, као што је и пи са ње о фре скосли кар
ству у ђа ко ни ко ну.6 О ци клу су про ро ка Или је, Јо ви ће вић ка же: „Кад је 
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пр ви пут овај ма на стир био опу сто шен и укра си из ра зби ја ни и оште ће
ни, ни је ни ђа ко ни кон био по ште ђен; и ње го ви су ли ко ви по ква ре ни, али 
мо жда ни је су баш као оста ли дје ло ви цр кве … оста ци од пр вих из о бра
же ни ја увје ра ва ју да су од пр вих ли ко ва, јер их је мно го вје шти ја ру ка цр
та ла, а у исто ври је ме се од ли ку ју сми ре но шћу, по бо жно шћу, љеп шим и 
ма њим об ли ком па и из ра дом.”7 

По ред опи са Ма на сти ра, пи ше и о ар хи ман дри ту Ди ми три ју Ра до је
ви ћу и ње го вим за слу га ма за Мо рач ку на хи ју: „У овој ку ћи је жи вио по
кој ни и за слу жни Ар хи ман дрит Ди ми три је Ра до је вић, ро дом из Ја се но ве 
у Мо ра чи, ко ји је до ста при ври је дио овом Ма на сти ру, и овој на хи ји као: 
са гра дио је не ко ли ке од ових ку ћа, са гра дио цр кву у Гор њој Мо ра чи, са
гра дио мост на ри је ци Мо ра чи под Ма на сти ром, као што свје до чи нат
пис на пло чи, ко ји се на ла зи на ле ди ни код мо ста8…” 

Тре ба ло је ви ше од дви је де це ни је ра да да угле да свје тло да на мо но
гра фи ја Мо ра ча, проф. др Сре те на Пет ко ви ћа. Сто га је ври је дан па жње 
за оно ври је ме по ду хват Ан дри је Јо ви ће ви ћа да за го ди ну да на ура ди у 
шест на ста ва ка и об ја ви опис ка пи тал ног спо ме ни ка исто ри је и кул ту ре 
Цр не Го ре. Опис ма на сти ра Мо ра че Јо ви ће вић пи ше ра зу мљи вим и при
сту пач ним је зи ком, а у основ ном тек сту хро но ло шки пред ста вља за то 
ври је ме вр ло сло же ну гра ђу. И за то му тре ба ода ти ду жно при зна ње. 

Мо рач ка на хи ја те ри то ри јал но се про сти ра ла од ри је ке Мо ра че до 
ри је ке Та ре и низ вод но ри је ком Та ром до ма на сти ра До бри ло ви не. Све 
до 1953. го ди не, По тар је је при па да ло сре зу ко ла шин ском. Ма на стир До
бри ло ви на до ла ском ар хи ман дри та Ми ха и ла До жи ћа за на сто ја те ља, по
ста је кул тур ни и на ци о нал ни цен тар По тар ја.9 Од мах по до ла ску, 1870. 
го ди не Ми ха и ло До жић отва ра у До бри ло ви ни основ ну шко лу, то је би
ла дру га шко ла те го ди не отво ре на у Мо рач кој на хи ји. Учи тељ Ан дри ја 
Јо ви ће вић ра ди у основ ној шко ли у По љи ма Ко ла шин ским, а у До бри ло
ви ни бо ра ви два пу та. При ли ком пр вог оби ла ска ка же да има на рас по
ла га њу крат ко ври је ме да са гле да Ма на стир и при ли ке у ње го вом окру
же њу ко је су прет хо ди ле ње го вом по ди за њу. У опи су Ма на сти ра уно си 
низ по да та ка о го ди на ма по ди за ња, о на чи ну град ње, о исто ри ја ту ра да 
Ма на сти ра у бур ним вре ме ни ма на гра ни ци уста ни ка и Ту ра ка. Пи ше о 
жи во ту на ро да у по бу ње ном По тар ју, о гра ђе вин ском ста њу Ма на сти

7  Андрија Јовићевић, Опис манастира Мораче, Просвјета, Цетиње 1893, стр. 133, 134.
8  Андрија Јовићевић, Опис манастира Мораче, Просвјета, Цетиње 1893, св. 8. стр. 481.
9  Божидар Шекуларац, Добриловина и добриловински катастик, Мојковац 1988, 
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ра. Овај опис об ја вљу је у це тињ ској Про свје ти 1894. го ди не.10 Ма на стир 
До бри ло ви на од Ан дри је Јо ви ће ви ћа спа да ме ђу зна чај не, али и не цје ло
ви те ра до ве о цр кви св. Ђор ђа у До бри ло ви ни. Иако се ни је ба вио у овом 
опи су исто риј скоумјет нич ком про бле ма ти ком или не оно ли ко ко ли ко 
Сре тен Пет ко вић и Бо жи дар Ше ку ла рац11, зна чај ни су ње го ви ет но граф
ски за пи си у овом ру ко пи су и сли ке ста ња Ма на сти ра и жи во та на ро да 
и ка лу ђе ра на овој твр дој уста нич кој ме ђи. Што се ви ди из сље де ћег за
пи са: „Мно го су нам пре ко ри сни би ли за на род ни оп ста нак и одр жа ње 
пра во сла вља у овим по тла че ним кра је ви ма, а и по све му срп ству, на ши 
ста ри ка лу ђе ри; мно го су тру да и му ке под но си ли за се бе и сво је ста до; 
мно го су гор ких ча со ва ис ку си ли за свог жи во та кроз оп сег ду га вре ме
на; мно го су пу та са жа ло сним ср цем гле да ли, ђе им од не вјер не ру ке го
ри све ти ња –храм бо жи ји, па се опет вра ћа ли на зга ри ште и с тру дом га 
по пра вља ли12…” 

По по врат ку на Ри је ку Цр но је ви ћа, учи тељ Ан дри ја Јо ви ће вић об ја
вљу је у Про свје ти, 1898. го ди не, При ло жак опи су ма на сти ра До бри ло ви-
не, гдје ка же: „При ли ком до ла ска ње го вог Ви со ко про све штен ства, госп. 
Ми тро по ли та Ми тро фа на, у ма на стир До бри ло ви ну 10 ок то бра 1894. 
г. по сли је осве ће ња об но вље не цр кве у По љи ма 9. ок то бра исте го ди
не, био сам сре ћан, те сам и ја уче ство вао у ње го вој прат њи… Том при
ли ком, г. Ми тро по лит, … уочи на не ки јем књи га ма шље де ће нат пи се ко
је па жљи во про чи та. Исте нат пи се про чи там и ја, са Ње го вим упо зо ре
њем, па их пре пи шем у на мје ри да их до дам као при ло жак оном опи су 
овог ма на сти ра ко ји сам из нио у „Про свје ти” (св. XI, год. 1894, стр. 592) 
не би ли пот пу ни ја и ја сни ја би ла про шлост ње го ва13”. Ан дри ја Јо ви ће вић 
пи ше у овом при ло шку, по ред за пи са са књи га, и то да „Ове при би ље
шке свје до че да су све Ма на стир ске ства ри би ле раз гра бље не од Ту ра ка 
па ко је ку да раз не се не”.14

Опис ма на сти ра Мо ра че и ма на сти ра До бри ло ви на са исто риј ско
умјет нич ким при сту пом и Исто ри ја Мо ра че до 1820. го ди не, об ја вље

10  Андрија Јовићевић, Манастир Добриловина, Просвјета, Цетиње 1894.
11  Сретен Петковић, Зидно сликарство на подручју Пећке патријаршије 15571614, 

Нови Сад 1965: Божидар Шекуларац, Добриловина и добриловински катастик, Мојко
вац 1988.

12  Андрија Јовићевић, Манастир Добриловина, Просвјета, Цетиње 1894, стр. 595.
13  Андрија Јовићевић, Приложак опису манастира Добриловине, Просвјета, Це

тиње 1898, стр. 450 и 451.
14  Андрија Јовићевић, Приложак опису манастира Добриловине, Просвјета, Це

тиње 1898, стр. 453.
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на пр ви пут у ча со пи су Брат ство 1896. го ди не у Бе о гра ду, пред ста вља
ју син те зу ге о гра фи је, исто ри је и ет но ло ги је Мо рач ке на хи је. Овај оп
ис про шло сти Мо рач ке на хи је по објек тив но сти при сту па, је зи ку, чи
ње нич ком бо гат ству тек ста, ка сни је је по слу жио и био осно ва за пи са ње 
го то во свих исто ри ја Ко ла ши на15 и сту ди ја о ма на сти ру Мо ра чи и ма на
сти ру До бри ло ви на, као узор, а ње гов узор у ме то до ло шком по гле ду ра
да био је ге о граф Јо ван Цви јић (18651927), ње гов са вре ме ник. Али мо
же се ре ћи, пи сао је овај мла ди учи тељ са Ри је ке Цр но је ви ћа о Бр ди ма по 
угле ду на Ми тро по ли та Ми тро фа на Ба на. Ба нов ски опи су је два сред њо
вје ков на ма на стир ска цен тра и исто ри ју Мо рач ке на хи је. 

У Исто ри ји Мо ра че до 1820. го ди не, пи ше о ге о граф ском по ло жа ју 
Мо рач ке на хи је, о до се ља ва њу ет нич ких за јед ни ца и фор ми ра њу Мо
рач ког пле ме на: „У то исто ври је ме до гра ђи ва на је у Мо ра чи цр ква, за
ду жби на Сте ва на Ву ка но ва Не ма њи ћа. Та да шњи на сто ја тељ ове цр кве
не рад ње бла го сло ви Бо ги ћа и до пу сти му да се мо же ту на се ли ти; су ви
ше по кло ни му зе мље, ко ли ко је хтио, а пла ни не ко ли ко је мо гао др жа
ти16”. Пи ше о на се ља ва њу Гор ње и До ње Мо ра че и исе ља ва њу ста нов ни
штва са овог под руч ја у Ру си ју и Ср би ју. О од но си ма Ту ра ка и Мо ра ча на, 
о од но си ма Ту ра ка и По ља на. По ри је кло Мо рач ког пле ме на опи сао је на 
осно ву на род ног пре да ња. Ми гра ци је ста нов ни штва из ра зо ре не Тре бје
се и њи хо ве упор не за хтје ве пре ко мо рач ког ар хи ман дри та Ав ксен ти ја 
Шун ди ћа за исе ље ње у Ру си ју. Пи ше о брат стви ма и углед ним брат стве
ни ци ма Ра до ви ћи ма, Ми ја то ви ћи ма, Ду ло ви ћи ма. О на сто ја те љи ма ма
на сти ра Мо ра че и њи хо вој уло зи у свим исто риј ским до га ђа ји ма у Мо
рач кој на хи ји и ње ном окру же њу до 1820. го ди не. „По шље ове же сто ке 
и за Мо ра ча не те шке бит ке, обје су Мо ра че ја ко из не мо гле, те при ну ђе
не бу ду пот па сти под тур ски ја рам. Овом су до ста при по мо гли он да шњи 
ка лу ђе ри ман. Мо ра че, ко ји при ста ну да пот па ну под тур ску власт и да 
ће Тур ци ма да ва ти арач, са мо да мо гу сло бод но по пра ви ти ма на стир, да 
Тур ци на њих већ не на па да ју, да им ма на стир не ру ше и да се не се ле ме
ђу њих17”. Пи ше о од но си ма са Це ти њем и вла ди ком Пе тром I. Ан дри ја 
до ла зи у Мо ра чу са Це ти ња, као да је но шен ру ком или пре по ру ком све
ти те ља и вла да ра, иако не ње гов са вре ме ник, за пи сао је до га ђа је из ње го
вог вре ме на мо жда и од ње го вих са вре ме ни ка и уче сни ка Мо рач ке бит
ке. Бит ке за Гор њу Мо ра чу де ли па ше Ибра, бит ке Мо ра ча на за Цр ну Го

15  Новица Ракочевић, Колашин, Београд 1981.
16  Андрија Јовићевић, Историја Мораче до 1820. године, Чачак 1927, стр. 7.
17  Исто, стр. 11.



Дра ги ња Ку јо вић90

ру, ње но про ши ре ње и ује ди ње ње с Мо ра чом и Ров ци ма. „Ју нач ки цр но
гор ска вој ска с обје стра не сло жно ју ри ша ше на мно го ве ћу тур ску вој
ску док на је дан пут, по сле же сто ке бор бе и од у пи ра ња, по бјег ну Тур ци 
са сва ко је стра не, а Цр но гор ци их по ће ра ше си је ку ћи им гла ве, узи ма
ју ћи им оруж је и ко ње и фа та ју ћи их жи ве18”. За пи сао је од но се Мо ра ча
на са тур ским Ко ла ши ном: „У то ври је ме ра ни се Ме јо Пе пић, гла вар ко
ла шин ски, у ме ђу соб ној тур ској сва ђи, па по зо ве сер да ра Ми ја та, да га 
ли је чи … По што га Ми јат из ли је чи, по вра ти се до ма у прат њи не ко ли ко 
Ко ла ши на ца. Ка да до ђе на Гру ји ћа по ље у врх Ли по ва, узе Ми јат ка мен, 
по би је га на гла ви цу и ре че: ‘Ово је ме ђа на ша и ва ша, па да се већ не кр
ви мо’. Тур ци се за гле да ше и у љут њи рек ну: ‘То ће ти сер да ре би ти мра
мор’. Од та да се то мје сто и дан да на шњи зо ве Ми ја тов мра мор19”.

Опи сао је од но се са уста нич ком Ср би јом и Ка ра ђор ђем, од но се са Ва
со је ви ћи ма, Уско ци ма, Дроб ња ци ма, Ров ча ни ма, Бје ло па вли ћи ма, све их 
је по ве зи ва ла чвр ста бор ба за сло бо ду од за јед нич ког не при ја те ља. Пи
ше о гра ни ци о ара чу, кме то ви ма, о го ди на ма гла ди. Ука зу је на на род но 
оштро у мље, до ви тљи вост у те шким усло ви ма жи во та и стал ним ис ку
ше њи ма. Све је то ста ло у три де сет стра на тек ста са три де сет пет ре до ва, 
фор ма та 21 x 15 сан ти ме та ра. Овај за пис је имао ви ше из да ња, а за жи
во та Ан дри је Јо ви ће ви ћа об ја вљен је три пу та: пр ви пут у ли сту Брат-
ство у Бе о гра ду 1896, дру ги пут у На се љи ма, књи га XII у Бе о гра ду 1923. 
го ди не и тре ћи пут у Чач ку као по себ на књи га са пред го во ром Дра ги ше 
Ј. Ми ја то ви ћа, 1927. го ди не. 

Књи гу Исто ри ја Мо ра че до 1820 го ди не, ка рак те ри ше из ван ре дан 
стил пи са ња; на ри је чи му мо гу по за ви дје ти и мно ги углед ни лин гви сти. 
Бо гат књи жев ни је зик, див но ка зи ва ње. Ре кло би се јак ши ћев ски сли ка 
Мо рач ку бит ку, јер опис до га ђа ја нео до љи во на ме ће ути сак сли ке сво
јом не по сред но шћу. По је ди не сце не до жи вља ва мо жда као сли кар и да је 
имао плат но и бо је, мо жда би сли као као учи тељ, сли кар и пје сник срп
ског ро ман ти зма Ђу ра Јак шић (18321878). Би ље жи оно што је су штин
ско, осло ба ђа се све га оног што ни је чи ње ни ца и по да так у тек сту, уно си 
дио се бе, дио сво је еп сколир ске при ро де. Исто ри ја Мо ра че до 1820. го-
ди не по ста ла је основ но по ла зи ште на ко је ће се, са опи сом два ма на сти
ра, осла ња ти исто ри о гра фи ја Цр не Го ре за под руч је Ко ла ши на. 

Кроз ду гу исто ри ју и тра ја ње пр во Мо ра че а по том и До бри ло ви не, 
на гра ни ци са Тур ци ма, са гра ђе не па об на вља не из зга ри шта, уз тур ско 

18  Андрија Јовићевић, Историја Мораче до 1820. године, Чачак 1927, стр. 34.
19  Андрија Јовићевић, Историја Мораче до 1820. године, Чачак 1927, стр. 30
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одо бре ње ка ко би се лак ше др жа ле у по кор но сти ши ро ке и по бу ње не 
на род не ма се, с јед не стра не и с дру ге стра не, око ова два ма на сти ра су 
се спа са ва ле људ ске ду ше, спа са ва ло скром но пра во сла вље и вје ра хри
шћан ска. Јо ви ће вић хро но ло шки пре но си за пи се са зи до ва ових ма на
сти ра са ру ко пи сних књи га и ико на, пи ше про шлост и са вре ме ност Мо
рач ке на хи је. Про шлост пи ше на осно ву ле ген ди, ка зи ва ња са вре ме ни
ка и уче сни ка до га ђа ја и на осно ву за пи са, а са вре ме ност пи ше на осно ву 
соп стве ног за па жа ња. Исто ри чар др Но ви ца Ра ко че вић на во ди у мо но
гра фи ји Ко ла ши на, го во ре ћи о истим до га ђа ји ма у Мо ра чи ко је је опи
сао Јо ви ће вић, да се на род но пре да ње и пи са ње Ан дри је Јо ви ће ви ћа сма
тра тач ним20, јер је тра ди ци ја и ка зи ва ње има ло код нас чвр сту и по у зда
ну осно ву. 

По по врат ку на Ри је ку Цр но је ви ћа, учи тељ Ан дри ја је сво ја два опи
са ма на сти ра Мо ра че и ма на сти ра До бри ло ви не ура мио Исто ри јом Мо-
ра че до 1820. го ди не и оме ђио ге о граф ским опи сом Мо рач ке на хи је. Оно 
што кра си ове ру ко пи се је схва та ње цје ли не ко јом се ту ма чи иде ја др
жав не за јед ни це, иде ја бор бе за сло бо ду, иде ја спо ме ни ка ма на сти ра Мо
ра че и ма на сти ра До бри ло ви не као сред њо вје ков них ма на стир ских цен
та ра вје ре, исто ри је, про све ти тељ ства, кул ту ре и умјет но сти. 

У ври је ме Ан дри је Јо ви ће ви ћа, ма ло су се Мо ра ча ни ба ви ли пи са њем 
сво је исто ри је и кул ту ре. По ред Се ку ле До бри ча ни на и Но ви це Ра ко че
ви ћа, за Ан дри ји не на сљед ни ке има мо по но во у Ко ла ши ну, ре кло би се, 
из вањ це, Сре те на Пет ко ви ћа и Бо жи да ра Ше ку лар ца.

Опис ма на сти ра Мо ра че, Ма на стир До бри ло ви на, Исто ри ја Мо ра че 
до 1820. го ди не и При ло жак опи су ма на сти ра До бри ло ви не, учи те ља Ан
дри је Јо ви ће ви ћа за слу жу ју да бу ду смје ште ни у про зор ско ок но Ла вре 
Не ма њи ћа, оиви че но твр дим си во пла ви ча стим гра ни том, да у вје ко ве 
свје до че о ље по ти ка зи ва ња исто ри је и кул ту ре Мо рач ке на хи је.

20  Новица Ракочевић, Колашин, Београд 1981, стр. 79, 80.
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Draginja KUJOVIĆ

MORAČA NAHIJA THROUGH THE WINDOW OF THE PAST  
OF THE TEACHER ANDRIJA JOVIĆEVIĆ

Sum mary

Du ring his te ac hertra i ning work for two school years in Mo ra ca Mo na stery An dri ja Jo
vi ce vic was col lec ting the da ta, de scri bing and pu blis hing the pre ci o us sub stan tial facts con
cer ning Mon te ne grian hi sto ri o graphy (hi story, et hno logy, hi story of art). 

The de scrip tion of Mo ra ča Mo na stery, Pro svje ta, Ce ti nje 1893, Do bri lo vi na Mo na stery, 
Pro svje ta, Ce ti nje 1894, The Hi story of Mo ra ča un til 1820. Brat stvo, Bel gra de 1896, and the 
Sup ple ment to the De scrip tion of Do bri lo vi na Mo na stery, Pro svje ta, Ce ti nje 1898. The se works 
abo ut Mo ra ča re gion by the te ac her An dri ja Jo vi će vić by his ob jec ti ve ap pro ach to the lan gu a
ge, by the ob jec ti vity know led ge of the text con text, ha ve been use ful and the ba se for de scrip
tion of al most all hi sto ri es abo ut Ko la šin, in clu ding the stu di es abo ut Mo ra ča Mo na stery and 
Do bri lo vi na Mo na stery.
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